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Na podstawie art.  22 pkt 8, w związku z art.  126 oraz art.  127 ustawy z dnia 12

marca  2004  r.  o pomocy  społecznej1,  zespół  inspektorów  Wydziału  Polityki

Społecznej  Wielkopolskiego  Urzędu  Wojewódzkiego  w  Poznaniu,  Delegatura  w

Kaliszu, w dniach 6, 13 i 17 lutego 2025 r. przeprowadził kontrolę kompleksową w

Środowiskowym Domu Samopomocy w Kępnie, z siedzibą pod adresem: 63 – 600

Kępno, ul. ks. Piotra Wawrzyniaka 10 2.

Kontrolę  przeprowadzono  w  zakresie  spełniania  standardu  usług  oraz  kwalifikacji

kadry realizującej zadanie z zakresu pomocy społecznej,  w okresie od 1 stycznia

2024 r. do dnia zakończenia kontroli oraz działań wcześniejszych, jeżeli miały one

związek z przedmiotem kontroli.

Ustalenia  kontroli  zostały  szczegółowo  opisane  w  protokole  kontroli,  który  został

podpisany przez Panią bez zastrzeżeń  4 marca 2025 r.

W wyniku kontroli ustalono, że :

-  Dom  posiada  dokumentację  określającą  jego  funkcjonowanie  tj.  statut  oraz

regulamin organizacyjny, programy działalności i plany pracy na każdy rok, które to

dokumenty  opracowane zostały w uzgodnieniu z wojewodą oraz zatwierdzone przez

jednostkę prowadzącą - co zgodne jest z przepisami rozporządzenia Ministra Pracy i

Polityki  Społecznej  z  dnia  9 grudnia  2010  r.  w sprawie  środowiskowych  domów

samopomocy3 ,

-   ŚDS  spełnia  wymogi  standardu  określone  w  rozporządzeniu  w sprawie

środowiskowych  domów samopomocy,  w  zakresie:  powierzchni  przypadającej  na

jednego  uczestnika,  wymaganych  pomieszczeń  i  ich  wyposażenia,  liczby

uczestników korzystających z zajęć, organizacji pracy, rodzaju świadczonych usług,

w tym transportowych dla uczestników, a także umożliwienia codziennie wszystkim

uczestnikom  spożywania  gorącego  posiłku  oraz  spełnia  standard  w  zakresie

prowadzonej dokumentacji zbiorczej i indywidualnej,

- Dom spełnia także wymogi przepisów rozporządzenia  w sprawie środowiskowych

domów samopomocy,  w zakresie posiadania wskaźnika zatrudnienia pracowników

1 (Dz. U. z 2024 r. poz. 1283, ze zm.), zwanej dalej „ustawą o pomocy społecznej”
2 zwanym dalej „ŚDS” lub „Dom”
3 (Dz. U. z 2020 r., poz. 249) zwane dalej „rozporządzeniem w sprawie środowiskowych domów samopomocy”
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zespołu  wspierająco-aktywizującego4,  a  także  częstotliwości  jego  spotkań,  w celu

omówienia  realizacji  indywidualnych  planów  postępowania  wspierająco  –

aktywizującego5 uczestników, oraz osiągniętych rezultatów,

-  realizacja  usług  dla  uczestników  ŚDS  odbywa  się  w  oparciu  o  IPPW-A,

opracowywane przez pracowników ZW-A, obejmujące treningi i terapie, określone w

rozporządzeniu w sprawie środowiskowych domów samopomocy. 

W powyższym zakresie prowadzona jest wymagana dokumentacja. 

W  trakcie  czynności  kontrolnych,  inspektorzy  kontroli  nie  zaobserwowali

naruszeń praw uczestników.

W zakresie kwalifikacji kadry ustalono, że:

 -  pracownicy  Domu  spełniają  wymogi  przepisów  rozporządzenia  w sprawie

środowiskowych  domów samopomocy  w  zakresie  wykształcenia  i  doświadczenia

zawodowego  w  pracy  z osobami  z  zaburzeniami  psychicznymi  oraz  brali  udział

w wymaganych przepisami szkoleniach,

- kierownik  ŚDS oraz 9 pracowników ŚDS realizujących zadania z zakresu pomocy

społecznej, w tym psycholog posiadają na zajmowanych stanowiskach wymagane

kwalifikacje  zawodowe,  określone  w ustawie  o pomocy  społecznej  oraz

w rozporządzeniu w sprawie  wynagradzania  pracowników  samorządowych, przy

czym  3  pracowników,  zatrudnionych  w ŚDS  na  stanowisku „instruktora  terapii

zajęciowej” posiada dyplom w zawodzie „terapeuta zajęciowy”,

- jeden z pracowników, odnotowany w wykazie pracowników ŚDS pod poz. 4 nie

posiada  kwalifikacji   wymaganych  przepisami  rozporządzenia  w sprawie

wynagradzania  pracowników  samorządowych  na  zajmowanym  stanowisku

"instruktora terapii zajęciowej" .

Ponadto  stwierdzono  nieprawidłowość  w  zakresie niepoinformowania  organu

prowadzącego ŚDS, o zamknięciu Domu w wymaganym przepisami terminie, tj.  z

 dwutygodniowym wyprzedzeniem. 

Pomimo  stwierdzonych  ww.  nieprawidłowości,   działalność  Domu

w kontrolowanym zakresie ocenia się pozytywnie z nieprawidłowościami.

4 zwany dalej ZW-A
5 zwany dalej IPPW-A
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Wobec  powyższego,  działając  na  podstawie  art.  128  ust.  1  ustawy  o  pomocy

społecznej zalecam:

1.  Uregulowanie spraw z zakresu prawa pracy, w stosunku do pracownika, o którym

mowa  wyżej,  zatrudnionego  na  stanowisku  instruktora  terapii  zajęciowej,  a  nie

posiadającego  kwalifikacji,  wymaganych  przepisami  rozporządzenia  w  sprawie

wynagradzania pracowników samorządowych.

2.  Informowanie  organu  prowadzącego  ŚDS,  o zamknięciu  Domu  z

 dwutygodniowym wyprzedzeniem, zgodnie z § 6 ust. 5 rozporządzenia w sprawie

środowiskowych domów samopomocy.

Wobec  stwierdzonego  uchybienia,  polegającego  na  zatrudnieniu  3

pracowników posiadających dyplom w zawodzie "terapeuta zajęciowy" na stanowisku

"instruktor  terapii  zajęciowej" rekomenduję  zatrudnianie  pracowników  na  ww.

stanowiskach,  zgodnie  z posiadanym  dyplomem  zawodowym  lub  dyplomem

potwierdzającym  kwalifikacje  zawodowe,  w  myśl  przepisów  rozporządzenia

w sprawie wynagradzania pracowników samorządowych.

Zgodnie z art. 128 ust. 2 ustawy o pomocy społecznej ma Pani prawo w terminie 7

dni  od  dnia  otrzymania  niniejszych  zaleceń  pokontrolnych  zgłosić  do  nich

zastrzeżenia.

Jednocześnie pragnę przypomnieć, że zgodnie z art. 130 ust. 1 ustawy o pomocy

społecznej,  kto  nie  realizuje  zaleceń  pokontrolnych  podlega  karze  pieniężnej  w

wysokości od 500 do 12 000 zł.

Pisemnej  informacji  o  sposobie  wykonania  zaleceń  pokontrolnych  oczekuję

w terminie 30 dni od dnia ich otrzymania.

z up. Wojewody Wielkopolskiego

Hanna Zawadka
            Zastępca Dyrektora
Wydziału Polityki Społecznej
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